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Centrul de servicii comunitare

Sibiu, str. Andrei Șaguna, nr. 21

Tel. 0369/446441

Nr. 23375/26.08.2019
SERVICII SOCIALE PUBLICE ȘI PRIVATE DIN COMUNITATE CARE POT RĂSPUNDE NEVOILOR PERSOANELOR VÂRSTNICE 

1. Legislația aplicabilă privind înființarea și funcționarea serviciilor publice pentru persoanele vârstnice

· Legea nr. 292/2011 – asistenței sociale, care reglementează cadrul general de organizare, funcționare și finanțare a sistemului national de asistență socială în România;

· Legea nr. 17/2000 – privind asistența socială a persoanelor vârstnice, cu modificările și completările ulterioare;

· ORDIN nr. 29/2019 pentru aprobarea Standardelor minime de calitate pentru acreditarea serviciilor sociale destinate persoanelor vârstnice, persoanelor fără adăpost, tinerilor care au părăsit sistemul de protecție a copilului și altor categorii de persoane adulte aflate în dificultate, precum și pentru serviciile acordate în comunitate, serviciile acordate în sistem integrat și cantinele sociale;
· Hotărârea nr. 886/2000 - pentru aprobarea Grilei naționale de evaluare a nevoilor persoanelor vârstnice;
· Ordin nr. 491/2003 – pentru aprobarea Grilei de evaluare medico-socială a persoanelor care se internează în unități de asistență medico-socială.
2. Cine poate beneficia de asistență socială
Persoanele vârstnice au dreptul la asistenţă socială, în raport cu situaţia sociomedicală şi cu resursele economice de care dispun. Beneficiază de asistență socială persoana vârstnică care se găseşte în una dintre următoarele situaţii:

a) nu are familie sau nu se află în întreţinerea unei sau unor persoane obligate la aceasta, potrivit dispoziţiilor legale în vigoare;

b) nu are locuinţă şi nici posibilitatea de a-şi asigura condiţiile de locuit pe baza resurselor proprii;

c) nu realizează venituri proprii sau acestea nu sunt suficiente pentru asigurarea îngrijirii necesare;

d) nu se poate gospodări singură sau necesită îngrijire specializată;

e) se află în imposibilitatea de a-şi asigura nevoile sociomedicale, datorită bolii ori stării fizice sau psihice.

3. Tipuri de servicii sociale specifice persoanelor vârstnice:
Conform prevederilor Legii nr. 17/2000 cu modificările și completările ulterioare, serviciile comunitare pentru persoanele vârstnice care se găsesc în situaţiile prevăzute la paragraful de mai sus, se realizează cu consimţământul acestora şi au în vedere:

a) îngrijirea temporară sau permanentă la domiciliu;

b) îngrijirea temporară sau permanentă într-un cămin pentru persoane vârstnice;

c) îngrijirea în centre de zi, cluburi pentru vârstnici, case de îngrijire temporară, apartamente şi locuinţe sociale, precum şi altele asemenea.

În situaţia în care starea de sănătate a persoanei vârstnice nu permite obţinerea consimţământului acesteia, pentru acordarea îngrijirilor prevăzute mai sus, decizia se ia de serviciul public de asistenţă socială al autorităţii administraţiei publice locale unde are domiciliul sau reşedinţa persoana vârstnică, pe baza anchetei sociale şi a recomandărilor medicale făcute de medicul de familie, prin consultarea şi a medicului specialist, cu acceptul rudelor de gradul I ale persoanei respective sau, în lipsa acestora, cu acceptul unui alt membru de familie.
4. Serviciile sociale publice destinate persoanelor vârstnice furnizate de Direcția de Asistență Socială Sibiu din subordinea Consiliului Local al Municipiul Sibiu
Serviciile sociale pentru persoanele vârstnice, furnizate de Direcția de Asistență Socială Sibiu se acordă persoanelor vârstnice cu domiciliul pe raza municipiului Sibiu doar cu consimțământul acestora şi au în vedere:

a) îngrijirea la domiciliu acordată prin Centrul care acordă servicii de îngrijire și asistență la domiciliu, Sibiu, str. Andrei Șaguna, nr. 21;

b) îngrijirea în Căminul pentru persoane vârstnice, Sibiu, str. Coșbuc, nr. 20;

c) activități de petrecere a timpului liber și socializare în 2 cluburi pentru persoane vârstnice: Clubul pentru persoane vârstnice str. Ocnei, nr. 20 și Clubul pentru pesoane vârstnice, str. Șaguna, nr. 21.

a) Centrul care acordă servicii de îngrijire și asistență la domiciliu asigură ajutor beneficiarilor pentru realizarea activităţilor de bază şi instrumentale ale vieţii zilnice. Principalele activităţi derulate constau în:

- ajutor pentru activităţile de bază ale vieţii zilnice: igienă corporală, îmbrăcare şi dezbrăcare, igiena eliminărilor, hrănire şi hidratare, transfer şi mobilizare, deplasarea în interior, comunicare;

- ajutor pentru activităţi instrumentale ale vieţii zilnice: prepararea hranei sau livrarea acesteia, efectuarea de cumpărături, activităţi de menaj, însoţirea în mijloacele de transport, facilitarea deplasării în exterior, companie, activităţi de administrare şi gestionare a bunurilor, activităţi de petrecere a timpului liber;

- servicii pentru menținerea unei stări de sănătate optime: colaborare cu medicul de familie, monitorizarea stării de sănătate somatică și psihică (măsurare parametrii fiziologici: TA, glicemie); supraveghere respectare tratament medical); ajutor pentru adoptarea/menținerea unui stil de viață sănătos și activ(îndrumare, sprijin, consiliere);

- servicii de consiliere: consiliere socială și consiliere psihologică.
Echipa de specialiști din cadrul Centrului de Îngrijire și Asistență la Domiciliu  este formată din coordonator personal de specialitate, psiholog, asistent social și 4 îngrijitoare la domiciliu.

Prin Hot. Consiliului Local nr. 76/2018 a fost aprobat standardului minim de cost la 15 lei/oră pentru serviciile de îngrijire la domiciliu a persoanelor vârstnice, conform prevederilor Anexei nr. 4 din H.G. nr. 978/2015, cu următoarele praguri pentru contribuția beneficiarilor de servicii de îngrijire la domiciliu, după cum urmează:

· fără plata unei contribuții la serviciile de îngrijire la domiciliu, persoanelor vârstnice dependente, care nu au venituri sau au un venit net lunar/membru de familie/persoană singură situat sub 520 lei;
· 10% din standardul minim de cost pentru persoanele cu un venit net lunar/membru de familie/persoană singură cuprins între 521-700 lei, respectiv 1,50 lei/oră;
· 20% din standardul minim de cost pentru persoanele cu un venit net lunar/membru de familie/persoană singură cuprins între 701-1000 lei, respectiv 3 lei/oră;
· 30% din standardul minim de cost pentru persoanele cu un venit net lunar/membru de familie/persoană singură cuprins între 1001-1500 lei, respectiv 4,5 lei/oră;
· 50% din standardul minim de cost pentru persoanele cu un venit net lunar/membru de familie/persoană singură cuprins între 1501-2000 lei, respectiv 7,5 lei/oră;
· 70% din standardul minim de cost pentru persoanele cu un venit net lunar/membru de familie/persoană singură cuprins între 2001-2500 lei, respectiv 10,5 lei/oră;
· 100% din standardul minim de cost pentru persoanele cu un venit net lunar/membru de familie/persoană singură peste 2500 lei, respectiv 15 lei/oră.
b) Căminul pentru persoane vârstnice Sibiu, cu o capacitate de 90 locuri, furnizează următoarele servicii de îngrijire personală: 

- servicii de bază: ajutor pentru igiena corporală, îmbrăcare și dezbrăcare, igiena eliminărilor, hrănire și hidratare, transfer și mobilizare, deplasare în interior, comunicare; 

- servicii de suport: activități de prevenire a marginalizării sociale și de reintegrare socială în raport cu capacitatea psihoafectivă.

- servicii medicale 

- servicii conexe: terapie ocupațională, consiliere socială, consiliere psihologică.
Căminul pentru persoane vârstnice este centrul rezidenţial fără personalitate juridică în subordinea Direcției de Asistență Socială Sibiu, finanţat integral din bugetul local, înfiinţat şi organizat potrivit dispoziţiilor Legii nr. 17/2000, care acordă, pe perioadă nedeterminată, îngrijire persoanelor vârstnice.

Principalele obiective ale căminului sunt:

a) să asigure persoanelor vârstnice îngrijite maximum posibil de autonomie şi siguranţă;

b) să ofere condiţii de îngrijire care să respecte identitatea, integritatea şi demnitatea persoanei vârstnice;

c) să permită menţinerea sau ameliorarea capacităţilor fizice şi intelectuale ale persoanelor vârstnice;

d) să stimuleze participarea persoanelor vârstnice la viaţa socială;

e) să faciliteze şi să încurajeze legăturile interumane, inclusiv cu familiile persoanelor vârstnice;

f) să asigure supravegherea şi îngrijirea medicală necesară, potrivit reglementărilor privind asigurările sociale de sănătate;

g) să prevină şi să trateze consecinţele legate de procesul de îmbătrânire.

Îngrijirea persoanelor vârstnice în Căminul pentru persoane vârstnice Sibiu reprezintă o măsură de asistenţă socială şi poate fi dispusă cu titlu de excepţie pentru persoanele care se găsesc în una dintre situaţiile prevăzute la pct. 2.
Accesul unei persoane vârstnice în cămin se face avându-se în vedere următoarele criterii de prioritate:

a) necesită îngrijire medicală permanentă deosebită, care nu poate fi asigurată la domiciliu;

b) nu se poate gospodări singură;

c) este lipsită de susţinători legali sau aceştia nu pot să îşi îndeplinească obligaţiile datorită stării de sănătate sau situaţiei economice şi a sarcinilor familiale;

d) nu are locuinţă şi nu realizează venituri proprii.

Persoana vârstnică îngrijită în Căminul pentru persoane vârstnice Sibiu, precum şi susţinătorii legali ai acesteia, care dispun de venituri proprii, au obligaţia să plătească lunar o contribuţie de întreţinere, stabilită individualizat, pe baza costului mediu lunar de întreţinere, precum şi a veniturilor persoanei vârstnice şi, după caz, a susţinătorilor legali ai acesteia.

Persoanele vârstnice care nu au venituri şi nici susţinători legali nu datorează contribuţia de întreţinere, aceasta fiind asigurată din bugetul local.
Costul mediu lunar de întreținere în Căminul pentrru persoane vârstnice Sibiu stabilit pe anul 2019

 este astfel:

· Pentru persoanele independente – 1200 lei;

· Pentru persoanele semidependente și dependente – 1243 lei
Acoperirea valorii integrale a contribuţiei lunare se stabileşte astfel:

a) persoanele vârstnice care au venituri datorează contribuţia lunară de întreţinere în cuantum de până la 60% din valoarea veniturilor personale lunare, fără a se depăşi costul mediu lunar de întreţinere aprobat pentru cămin;

b) diferenţa până la concurenţa valorii integrale a contribuţiei lunare de întreţinere se va plăti de către susţinătorii legali ai persoanelor vârstnice îngrijite în cămin, dacă realizează venit lunar pe membru de familie în cuantum mai mare decât valoarea netă a salariului de bază minim brut pe ţară garantat în plată, stabilit potrivit legii; 

c) susţinătorii legali pot acoperi din veniturile proprii contribuţia lunară integrală printr-un angajament de plată.
La stabilirea venitului lunar pe membru de familie al susţinătorilor legali se procedează după cum urmează:

a) din veniturile nete lunare ale susţinătorilor legali se scad eventualele obligaţii legale de întreţinere, aflate în executare;

b) suma rămasă se împarte la numărul membrilor de familie pe care susţinătorii legali îi au efectiv în întreţinere.

Obligaţia de plată a contribuţiei lunare de întreţinere în sarcina persoanei vârstnice şi/sau a susţinătorilor legali se stabileşte printr-un angajament de plată, semnat de persoana vârstnică, de reprezentantul său legal, după caz, şi/sau de susţinătorul legal. Angajamentul de plată constituie titlu executoriu. Obligaţia de plată a contribuţiei lunare în sarcina susţinătorilor legali se poate stabili şi prin hotărâre judecătorească.

c) Cluburile de Zi pentru Persoane Vârstnice asigură servicii de prevenire a marginalizarii și excluziunii sociale prin desfășurarea de activități de socializare și petrecere a timpului liber, servicii de consiliere psihologică de grup, consiliere socială, activități de socializare, monitorizare a parametrilor fiziologici (tensiune și glicemie), acordate de asistentul medical comunitar angajat al Serviciului Public de Asistență Socială Sibiu. Serviciile furnizate prin Cluburile de Zi pentru Persoane Vârstnice sunt gratuite.
d) Tot prin DAS Sibiu, persoanele vârstnice mai pot beneficia, în funcție de nevoi, de serviciile furnizate prin Cantina Municipiului Sibiu și Adăpostul de noapte. 

5.
Servicii sociale licențiate destinate persoanelor vârstnice furnizate pe raza județului Sibiu

a) Servicii de îngrijire la domiciliu

· Publice: 

· Primăria Orașului Avrig – Centrul de servicii comunitare și ajutor la domiciliu pentru persoane vârstnice, str. Gheorghe Lazăr, nr. 10
· Primăria Comunei Chirpăr – serviciu de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice, str. Principală, nr. 47,

· Primăria Comunei Loamneș – Centrul care acordă servicii de îngrijire și asistență la domiciliu, str. Principală, nr. 203

· Primăria Comunei Mihăileni - Centrul care acordă servicii de îngrijire și asistență la domiciliu, str. Principală, nr. 4

· Private:

· Asociația Caritas Mitropolitan Greco- Catolic Blaj – Centrul de servicii de îngrijire și asistență la domiciliu Sibiu, str. Țesătorilor, bl. 2, ap. 11 
· Asociația Filantropică Olivia – Centrul solidaritate pentru persoane vârstnice Sibiu str. Reșița, nr, 31A

· Fundația HD Seniorhilfe – Unitate de îngrijire la domiciliu Sibiu, str. Justiției, nr. 22
· Fundația Sozialstation Metzingen Sibiu – Unitate de îngrijire la domiciliu Sibiu, str. Alpinismului, nr. 5, bl. C, ap. 4

· Asociația AS 2001 Alba Iulia – Centrul de îngrijire la domiciliu Păuca, str. Principală, nr. 96 A
· Asociația Creștină Betel – Compasiune la nevoie Slimnic, str. Rușilor, nr. 89

b) Unități de asistență medico-socială

Unitățile de asistență medico-socială sunt instituții publice specializate care acordă servicii de îngrijire, servicii medicale, precum și servicii sociale persoanelor cu nevoi medico-sociale. Persoanele care beneficiază de servicii furnizate în aceste unități sunt persoane cu nevoi medico-sociale care necesită supraveghere, asistare, îngrijire, tratament, precum și servicii de inserție și reinserție socială.

În județul Sibiu funcționează 4 unități de asistență medico-socială, astfel:

- în subordinea Consiliului Județean Sibiu:

-  Unitatea de Asistență Medico-Socială Sibiu, str. Azilului, nr. 4, tel. 0269/218260
- Unitatea de Asistență Medico-Socială Săliște, str, Piatra Albă, nr. 2, tel 0269/553516
- în subordinea Primăriei Mediaș:

-  Unitatea de Asistență Medico-Socială Mediaș, str. Academician Ioan Moraru, nr. 7, tel. 0269/843738
- în subordinea Primăriei Agnita:

-  Unitatea de Asistență Medico-Socială Agnita, str. Spitalului, nr. 10, tel. 0269513300
c) Centre de îngrijire și asistență 
Centrele de îngrijire și asistență sunt centre publice care asigură persoanelor adulte cu dizabilități aflate în situație de dificultate socială, servicii de găzduire, asistenţă medicală, îngrijire, recuperare, reabilitare, consiliere psihologică, terapie ocupaţională, socializare, petrecere a timpului liber, asistenţă paleativă. În județul Sibiu sunt 3 astfel de centre care funcționează în subordinea Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Sibiu:

· Centrul de Îngrijire şi Asistenţă Biertan – Biertan, strada 1 Decembrie, numărul 18, telefon: 0269/868113

· Centrul de Îngrijire şi Asistenţă Episcop Nicolae Popoviciu – Biertan, strada Aurel Vlaicu, numărul 15, telefon: 0371027187

· Centrul de Îngrijire şi Asistenţă Agnita – Agnita, strada Mihai Viteazu, numărul 16-18, telefon: 0269/510750

d) Cămine pentru persoane vârstnice private
· Asociația Armonia Vârstnicilor – Centrul rezidențial de îngrijire și asistență pentru persoane vârstnice, sat Vale, str. Principală, nr. 20, tel. 0746009595

· Asociația Casa Bunicilor – Cămin îngrijire persoane vârstnice Slimnic, str. Principală, nr. 40, tel. 0741213026

· Asociația Corneliu și Bobu – Centrul rezidențial pentru persoane vârstnice Marpod, nr. 83 și 391, tel. 0745/267241

· Asociația Corneliu și Bobu – Centrul rezidențial pentru persoane vârstnice Ighișu Vechi, str. Principală, nr. 110, 

· Asociația Creștină Buna Vestire – Cămin pentru persoane vârstnice Tălmaciu, str. Ludwig Roth, nr. 2, tel. 0752043487

· Asociația Doctor Carl Wolf a Bisericii Evanghelice C.A. din România – Cămin pentru persoane vârstnice Doctor Carl Wolf, Sibiu, str. Pedagogilor, nr. 3-5, tel. 0269/22.11.31
· Asociația Evanghelică de Diaconie Mediaș, Cămin pentru persoane vârstnice Ațel, nr. 170 – 172, tel. 0269845895
· Asociația Misionară Creștină Speranța, Cămin de bătrâni Senioren Haus Betel Șelimbăr, str. Trifoiului, nr. 32

· Asociația Sfântul Mihail Mărturisitorul – Cămin pentru persoane vârstnice Sfântul Mihail Mărturisitorul Mediaș, str. Acad. Ioan Moraru, nr. 7
· Fundația B&B Adept – Cămin de bătrâni  Merghindeal, nr. 226 A, tel. 0751667084

· Fundația Cibinium – Cămin pentru persoane vârstnice Sibiu, str. Pădurea Dumbrava, nr. 14, te. 0742030016

· S.C. Enrom Management SRL – Centru rezidențial pentru seniori Maria-Tereza Șura Mică, Calea Ocnei, nr. 109, tel. 0723346874

Pentru sesizarea unor cazuri privind persoane vârstnice aflate în nevoie, solicitări pentru întocmirea anchetei sociale necesare internării într-o unitate rezidențială pentru persoane vârstnice putem fi contactați la sediul Centrului de servicii Comunitare, Sibiu, str. Andrei Șaguna, nr. 21, tel. 0369/446441, e-mail: ciad@sibiu.ro.
DIRECTOR EXECUTIV,      
                Coordonator personal de specialitate,

                  Sabău Mihaela




      Orlea Adriana Sanda
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